

پاکستان کے دستور کا مسئلہ صرف ایک دستہ کی تدوین و ترتیب کا مسئلہ نہیں بلکہ ایک نئے نئے تجربے اور مثالی نظریہ ریاست کو منظم شہر و پیر لالے کا مسئلہ ہے۔ اگر بات صرف تھی ہی ہوتی کہ ایک ملک کے آئین طیار کرنا ہے، اور جس طرح دوسرے ملکوں کا ایک جمہوری ضابطہ سمجھتا ہے اس طرح کا ایک نظام یہاں بھی تھوٹے کا سی تبدیلیوں کے ساتھ قائم کرنا ہے تو اس کے لئے زیادہ تر ڈھیس میں معیار اور عمدہ فکر کی ضرورت تھی جس کا یہ ہے کہ پاکستان سرے سے ان معنوں میں ایک مملکت ہی نہیں۔ اس کی حیثیت ایک آئینہ دار اور مخصوص اندازدیت کی ہے۔ یہی وہ انقلابی تخیل تھا جس کی وجہ سے پاکستان نے جنم لیا وہ نہ وسیع و عریض اور متحدہ ہندوستان میں مسلمان ایسا گیا گزارا تھا کہ چندوں کے دوش بدوش زندگی نہ بسر کر سکتا۔ پاکستان ہمارے نقطہ نظر سے تاریخ اسلامی کی پہلی معتمد کوٹ ہے۔ اس سے اگر کا حقہ فائدہ نہ اٹھایا گیا اور نئے جہد کی بنیاد نہ رکھی گئی تو اس کا نقصان برداشت کرنے کے لئے ہمیں اس وقت آوارہ رہنا چاہیے کیونکہ اس کے معنی یہ ہوں گے کہ صدیوں کے بعد ہمیں اپنے افکار و نظریات کے مطابق زندگی بسر کرنے کا جو موقع ملا تھا۔ اس کو ہم نے اپنے اختلافات کے سبب کھو دیا۔ صدیوں کے بعد ہم اس لئے کہہ رہے ہیں کہ اسلامی تاریخ کی دشمنیوں کے باوجود یہ واقعہ ہے کہ خلافت راشدہ کے بعد اس پر جو ملکیت کا اقتدار چھایا ہے تو اس استبدادی اور مضبوطی کے ساتھ کہ اور تیرہ چودہ سو سال تک کوئی سیاسی نظر یہ نہیں ابھر سکا۔ اور ملکیت کی پٹی ہوئی اور ظالمانہ رام سے ہٹ کر حکومت و ریاست کی کوئی عاوانہ اور جمہوری شکل معروضہ میں نہیں آئی۔ اب اگر خوش بختی سے ایسے حالات پیدا ہوئے ہیں۔ کہ ہم اسلامی اقدار اور عقائد عصری نظریات و انکار کو سمو کر ایک معتدل، متوازن اور ترقی پذیر ریاست کی طرح ڈال سکیں تو ہمیں نہایت اخلاص کے ساتھ اس کے لئے جدوجہد کرنا چاہیے اور موجودہ قانون پر اس زاویہ نظر سے غور کرنا چاہیے۔ کہ اس میں ایسی ریاست کے اصولی قواعد کی نشاندہی کی گئی ہے یا نہیں ایسا یا اس کو مان کر، اور تسلیم کر کے ہم ایک ایسی زندگی کی ابتدا کر سکتے ہیں یا نہیں۔ رہا ناقص اور کوتاہیوں کا سوال تو ان کو ہم ہر وقت غور کرنے پڑتا رہے گا۔

گذشتہ ماہ کتنے ناموروں کو دست اجل نے ہم سے چھین لیا۔ مولانا اسلم جیرا چوہدری کا انتقال ہوا۔ قاضی عبدالغفار چلچلے مولانا محمد علی کنیٹب اللہ کو پیارے ہوئے، اور مولانا محمد ابراہیم مہر سا لکھوٹی اور پروفیسر عبدالقادر سفر آخرت پر روانہ ہونے۔ اس محظوظ الرجال میں ان لوگوں کا داغ و خراش و غم و غنا، بہت کھٹا ہے مگر کیا کیا جائے اس عالم فانی کا یہی دتیرہ ہے، یہاں جانا چلنے کے لئے اللہ جس نے ہم حیات میں ہم دھرا۔ آٹھنہ اور فسقوں اور دوستوں کو رنج کر کے لئے۔ ہند صبر اور دعا کے معرفت کے ساتھ چاہا ہی کیا ہے۔

مولانا اسلم جیرا چوہدری ان چند علماء میں تھے جو اپنی آنکھ سے دیکھتے اور اپنے نقطہ نگاہ سے مسائل دینی پر غور کرتے ہیں اور ان کی تربیت اور تعلیم کی منزلیں اگرچہ اس فضا میں طے ہوئیں، جس کو لو اب صدیق حسن خاں کے ذوق علم نے بہتیا کیا تھا، تاہم یہ شخصیت و طہاشی کے سبب اس دوش پر توجہ دزہ کے اور مجبور ہوئے کہ انہماکات اور جتنی انفرادیت کے لئے ان کا یہی تعلق